



宁波法院全力推进司法公开

近日，记者从浙江省宁波市中级人民法院获悉，宁波法院阳光司法服务平台已正式投入运行，将进一步提升司法公开的深度和广度，并为广大市民和当事人提供更为便捷的司法服务。

据了解，在今年年初中国社科院发布的《中国司法透明度指数报告(2013)》中，宁波中院司法透明指数排名位列全国较大的49个城市中级法院第一，在81家法院(包括最高法院、31个省、自治区、直辖市的高级法院，以及49个较大市的中级法院)中排名第二。

“正义应当以看得见的方式实现。”宁波中院副院长李章军表示，“全面推行司法公开，就是要让司法权在阳光下运行，以公开倒逼公正。”

通讯员 贺磊 记者 胡珊



近日，宁波法院阳光司法服务平台正式上线。

阳光司法服务平台更亲民便民

登录宁波法院网，首先映入眼帘的就是“阳光司法服务平台”。平台分为“当事人服务区”和“公众服务区”，针对不同对象提供司法公开服务。

据了解，阳光司法服务平台集成了审判流程公开、裁判文书公开、执行信息公开三大司法公开平台，整合链接了中国裁判文书网、浙法公开网、淘宝拍卖会、全国法院失信被执行人信息查询系统等网站内容后，最终形成了综合性、全方面的阳光司法服务平台。“通常情况下，律师、诉讼当事人和社会公众足不出户，就能通过这一平台查阅大多数司法信息，与法院和法官互动。”李章军表示。

比如，当事人可以在该

平台上办理申请立案。宁波中院一位工作人员介绍，传统的立案方式，当事人直接到法院立案窗口立案，难免会因当事人材料准备不全、不符合要求等情况，需要多次补缴材料才能完成立案。但借助该平台的网上预立案申请系统，当事人点点鼠标便可以将立案材料提交给法院，预立案申请通过后，当事人便可以将网上预立案提交的材料一次性拿到法院立案窗口立案，免去了来回奔波之苦。

此外，当事人可以通过平台查询案件进展、预约下载庭审视频、查找裁判文书、交纳诉讼费、联系法官答疑、参与围观司法拍卖、查阅失信被执行人名单等等。

裁判文书全部“晒”上网

今年1月1日，根据最高人民法院《关于人民法院在互联网公布裁判文书的规定》，全国法院正式实施裁判文书公开制度，除涉及国家秘密、个人隐私、未成年人违法犯罪等特殊情形外的所有裁判文书都要在网上“晾晒”。而早在2011年，宁波法院就开始尝试这项工作。

裁判文书是法院审理案件的最终产品，也是公众对法院、法官做出客观评价的重要依据。据了解，宁波两级法院均在门户网站设立了

“裁判文书”栏目，仅去年，两级法院在网上公布的裁判文书就达到2万余篇。记者了解到，截至上半年，宁波中院裁判文书上网数量在全国中级法院中排名第四。

此外，宁波中院还在全国首创了向裁判文书错误发现人支付稿酬的制度。对发现裁判文书中存在错字、漏字或多字等10种情形之一的，每发现一处向发现人支付稿酬20元。通过引入公众力量监督，增加审判工作透明度，提高裁判文书质量，维护司法权威。

就在日前，北仑法院通过官方微博直播了一起污染环境刑事案件的庭审，吸引了25000余人次围观，该院还邀请了人大代表、政协委员及部分企业主代表到庭旁听。“对于这类有重大影响和普法教育意义的案件，我们都会常态化公开，庭审直

最近三年，两级法院建立了执行信息公开平台，通过法院官方网站和微博、浙江征信平台、各类媒体对失信被执行人进行曝光，同时将失信被执行人纳入“黑名单”，予以信用惩戒，压缩“老赖”生存空间。宁波中院统计显示，去年两级法院共曝光

现在，只要登录宁波法院网，就可以查看到宁波中院领导的姓名、性别、民族、出生日期、籍贯、学历和简要经历等详细信息。宁波中院办公室主任王家星告诉记者，“为确保公众的知情权、监督权，我们还公布了审判委员会委员、法官名录、人民陪审员、廉政监

此外，今年7月起，宁波两级法院已全部开通12368司法服务热线。

与以往的导诉等法院公开电话不同的是，12368热线集案件信息查询、信访信息查询、接受投诉举报、接受意见建议、联系法官和提供诉讼咨询等六大功能于一体，在服务档次、服务定位以及服务功能上均比过去有了较大幅度的提升。据了

庭审实况“零时差”公开

播就是重要方式之一。”该院研究室主任方指挥介绍说。

作为整个司法中最为直观的环节，庭审活动的公开和透明，对于确保司法公正具有特别重要的意义。2009年，鄞州等地法院就开始尝试通过中国法院网向全国直

播庭审实况。目前，全市法院庭审直播已形成常态化，据宁波中院统计，去年，全市法院共开展网络庭审直播194次。

与此同时，全市两级法院着手数字法庭建设，200多个审判庭全都安装国内最先进的计算机记录系统，

所有庭审均实行全程录音录像并存档，作为解决争议的重要手段。江北法院、鄞州法院每天都通过LED大屏幕直播案件庭审的实况，一些法院则在门户网站上设立“视频点播”栏目，公众可要求每个业务庭每周选择一个案例进行录播。

透明、高效化解执行难题

“老赖”2288名，公布高消费限制和出境限制358人，发布执行悬赏1436人，促使230名失信被执行人自觉履行。

自2012年北仑法院和鄞州法院首次在淘宝网上开展司法拍卖以来，宁波法院网络司法拍卖日趋常态化，据悉，目前全市两级法院均已启动网络司法拍卖。截至今

年上半年，宁波法院共上传网拍案件为1977件，上传标的额约24亿元，拍卖标的已涵盖二手车、机器设备、海域使用权、住宅、土地、厂房、商铺、股权等几乎所有执行标的类别。司法网拍共成交852件标的，成交额约为15.2亿元，网拍成交率为92.54%。

由于网拍透明、便捷，

并能实现当事人利益最大化，因此广受欢迎。据悉，目前成交的网拍标的，平均溢价达40.87%，余姚法院拍卖的一批“北大仓”40度原浆白酒，起拍价140元，最终以6680元成交，床下了4971.42%的最高溢价记录。

此外，网拍还实现了“零佣金”，降低了司法拍卖的成本。

审务信息公开无死角

督员以及法官家属从事律师职业的有关信息。”

作为法院的“门户”，网站建设对于司法公开有着不可替代的重要意义。据悉，2011年、2012年，宁波中院连续两年在中国社科院的网站透明度测评中居全国43个较大市前5位，去年，同

样在社科院主持的全省法院审务公开工作测评中，该院从全省105家法院中脱颖而出，名列首位，这其中，门户网站功不可没。

记者从宁波法院网上找到了近10年的法院工作报告，以及2008年至今的司法统计数据，还有宁波中院

发布的审判执行系列白皮书。宁波法院网还会公布每月庭长接待日安排，方便当事人前来咨询。如果当事人不知道宁波中院的位置，甚至不用百度，因为宁波法院网上就有来院地图，不仅清楚标注了该院的地理位置，还罗列了17条直达该院的公交线路。

一个电话，查询、咨询、投诉全搞定

解，12368司法服务热线开通以来，我市法院共接听了群众来电千余个。

小薛是市中院12368热线的专职坐席员，他每天到办公室的第一件事，就是打开电脑，登陆12368服务热线的后台，等候电话的到来。

“法官您好，麻烦您帮我查看一下我的案件进行到哪一步了。开庭日期定了没有？承办法官是哪一位？我

叫xxx。”这是小薛最常接到的一类电话。通常，他都会通过审判信息系统为他们查询所需要的信息。但有时，小薛也会遇上属于基层法院管辖的案件，这时他就会为来电人转接到对口的基层法院。“12368服务热线在所有省内的法院都可以相互转接，十分方便。”小薛说。

12368热线诉讼咨询主要限于对案件起诉条件、管

辖、诉讼费用、审理期限、司法救助条件等流程性、程序性问题的咨询，对于案件实体问题，则是不提供咨询服务的。“法院在诉讼中扮演的是一个居中裁判的角色，这一地位决定了，法院在案件审理之前，不方便对实质性问题作出评判。”宁波中院立案二庭相关负责人表示，“如果有这方面的问题，我们建议大家向律师等专业人士进行咨询。”



江北法院门口大型户外电子显示屏可对庭审实时直播